

Отзыв научного руководителя
доктора исторических наук профессора Г.Л. Соболева о выпускной
квалификационной работе студента II курса дневного отделения по направлению
«История» по образовательной программе магистратуры «Россия в войнах и
социальных конфликтах XX-XXI веков» Н.Д. Пригодича
«Тыл Военно-воздушных сил Ленинградского фронта. 1941-1944 годы»

Выпускная квалификационная работа Н.Д. Пригодича – результат огромной исследовательской работы магистранта в основных архивохранилищах Москвы и Санкт-Петербурга, тщательного анализа опубликованных документов и материалов, имеющих прямое отношение к проблеме обороны Ленинграда в годы Великой Отечественной войны. В процессе внимательного изучения весьма значительной литературы по этой проблеме Н.Д. Пригодич пришел к обоснованному заключению, что тыла ВВС Ленинградского фронта в годы Великой Отечественной войны еще не был предметом специального исследования при всей важности его роли в системе ВВС Ленинградского фронта. Избранная магистрантом тема раскрыта в выпускной квалификационной работе на новых документальных источниках, посредством последовательного рассмотрения наиболее существенных вопросов: Основные службы тыла ВВС Ленинградского фронта, организационная структура органов управления, деятельность инженерно-авиационной службы, аэродромное строительство и инженерно-аэродромное обеспечение, личный состав тыла Военно-воздушных сил и его боевая работа и др. В результате проведенного анализа Н.Д. Пригодич показал, что авиационный тыл на Ленинградском фронте оформился как организационно самостоятельная система, имеющая свои органы управления, соединения, части, органы снабжения, ремонта, а также специальные части и подразделения.

Полученные автором выпускной квалификационной работы результаты исследования деятельности тыла Военно-воздушных сил Ленинградского фронта в 1941-1944 гг. представляют существенный интерес для историографии обороны Ленинграда, обогащает ее важными фактами, наблюдениями и выводами. Показывая целесообразность сложившейся системы организационного устройства тыла ВВС Ленинградского фронта, Н.Д. Пригодич выявил и те трудности и сложности в его работе, вытекавшие из уникального положения Ленинградского фронта. Представляется важным сделанный магистрантом вывод о том, что после преодоления трудностей первого этапа войны, даже в условиях крайне ограниченного пространства внутри блокадного кольца, количество аэродромов, обеспечивавших деятельность ВВС Ленинградского фронта, позволяло

решать поставленные командованием задачи. Н.Д. Пригодич справедливо подчеркивает, что существенным итогом боевой работы квалифицированного личного состава в период обороны Ленинграда стало его активное участие в основных операциях Ленинградского фронта.

Глубокое самостоятельное исследование заявленной в выпускной квалификационной работе Н.Д. Пригодича темы, по моему мнению, в полной мере отвечает требованиям, предъявленным к выпускным квалификационным работам.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры Новейшей истории России
Института истории СПбГУ Г.Л. Соболев



10 мая 2017 г.

Документ подготовлен по
личной инициативе. Текст документа
размещен в открытом доступе
на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert/html>

Подпись руки	Г.Л.
	Соболева
УДОСТОВЕРЯЮ	
Специалист	
по кадровой работе	
«10» мая 2017 г.	

